

POKROK ZAPADU

Tiskárna: 1211 třetí ulice, telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskářské Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN ROSICKÝ

Drážka jednoduše

POKROK ZAPADU Omaha, Neb.

PŘEDPLACNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.00 za rok...

DO ČECH

Shromáždění se na rok 1916. Společnost v Americe...

SÁMKY PENĚZ

Je to nebezpečná věc, když se skupí na polní...

OHLEDRY

Držitel a zástupce občanských svobod...

Omaha, dne 25. ledna '93.

SCHUYLERSKÁ KOTVA BY SI NÁDA zasloužila příjím "fake".

PO SMRTI EX-PRESIDENTA HAYESE zbývá již jen jeden ex-president na živu.

HELÓ! TELEFONY PRY BUDEM MIT levnější po roce. Přistím rokem pry vyprší lhůta patentu...

KDYŽ STEVENSON BYL PRVNÍM výpomocným generálním poštovním z administrace Clevelandovy...

V JEDNÉ Z PROVINCIÍ REPUBLIKY argentinské vypukla zase již revoluce.

MNOHO MÍSTA MRHÁNO JEST V JEDNOTLIVÝCH časopisech nyní uveřejňováním úvah o tom, jakou politiku přistí demokratický kongres...

A OPĚT NOVÉ DĚLO BYLO VYNALEZEHO a sice drem. Gatlingem, jenž proslavil se již jednou podobným vynálezem svým.

VÝVOZ Z VEŠKERÝCH ZEMÍ EVROPSKÝCH do Střední a Jižní Ameriky v uplynulém roce značnou měrou klesnul...

DVA SE O KRÁVU HÁDAJÍ A TÁHAJÍ a třetí ji dojí, tak připadá nám to když pozorujeme ty nesčetné soudní případy našich krajanů ve větších městech.

NEJÍ NAD SENSACI. — JEN KDYŽ se vyvede. Schuylerová Kotva zakousla se do pitomé smyšlenky vynalézavého zpravodaje St. Louiské Republiky...

CLEVELANDŮV ORGÁN "BUFFALO Courier" píše, že se mu zdá, jakoby letošní rok v demokratické politice v New Yorku měl být "rokem bouřlivým".

STÁTNÍMU SNĚMU V NEBRASCE BYLA podána předloha, aby po příkladu New Yorku posílala se k smrti odsouzené na onen svět elektrinou.

CHICAGSKÝ "INTER OCEAN" UPOZORŇUJE tamní zdravotní úřady na led, jenž leže se z vod nečistých a mnoho škodlivých látek obsahuje.

UPOZORŇUJEME VÝKRY NAŠE OČENÁŘE, že byl od nového roku snížena poplatek za registrování psaní na osm centů, tedy na registrované dopisy se má přilepit všeho vaudy 10 centový kolek.

PŘEDNÍ KAZATĚLE KANSASŮ PROHLÉDLI konečně a přišli k téměř náhledu, jakýž ostatními rozumnými lidmi dávno již chován byl, že totiž prohibice nejen úplně minulá se svého cile — šířiti štěstím — nýbrž že krom toho má i účinek zne mravní, an vyvolává neváznost k zákonům státním.

NEW JERSEY JEST SNAD JEDINÝM státem, kterýž neukládá žádné jiné daně, vyjma oně k účelům školním.

NEW-YORŮŤI ČECHOVÉ DOMOHLI SE zase jedné vymoženosti! Již druhému členu českého demokratického klubu tamního dostalo se místa v městského žlábků a sice jmenován krajan L. Švimberský hasičem.

V MINULÝCH DNECH SĎELOVAL TELEGRAF, že četní pařáštři dopisovatelé zahraničních listů byli z Paříže povězeni, an podávali svým listům zprávy ve světle vlády nemilém.

KONEČNĚ NAŠLA SE ZEM, KTERÁŽ uvolila se — ovšem proti slušné náhradě — poskytnouti útulku Louisiánské loterii, jejíž výsada v Louisiáně koncem roku dojde, a sice jest to středo-americká republička Honduras.

POMĚRY EVROPSKÉ NÁSLEDKEM UDALOSTI posledních dnů vzaly na se opět tvárnost hrozivější. Micháši se Anglie do vnitřních záležitostí egyptských vyvolalo zlou krev nejen ve Francii, kteráž by ráda již anglickou okupaci Egypta ukončeno viděla, ale i v Rusku, kteréž dobře postřehlo, že celá zápletka ta vyvolána byla z nátlaku trojspolku, kterýž by rád oslabil Francii tím, že by tato i do sporu s Anglií se zapletla s tím v pádu války sly své rozvojiti musela.

TOHLE SE POVĚDLO! ZNÁMÝ POPULISTICKÝ poslanec v kongresu z řad z Neb. McKeighan který nejen sklenkou kořalky nepohrdne, ale znám jest co velký pijan, obraňuje se proti zprávě, která se v časopisech vykytla, že jest už po kolik dnů v Lincoln na "spree"; že prý to není pravda a jakživ prý nepoznal krapet lhoviny jinak, než na lékařský předpis. Vída, vída! Co tomu řeknou jeho bývalí společníci v Had Cloud, kteří jej druhdy viděli tak často opíjíti Inu, populistovi se zavrou ústa po pravdě jako po líh. Ostatně, když je McKeighan ve Washingtonu, snad by mohl přislat, že v přiznání kapitulu nepije kořalku, nýbrž jen "studený čaj" a koflíky!

KTERAK OBČANSTVO, HLAVNĚ VELKÝCH měst, vstá ve spárech korporací, jež obdržel z pravidla od městské rady vždy vše, čeho si přejí a ještě více, a dále, kterak korporace vespolek se podporují, toho příklad poskytuje nám Detroit. Mayor města, Pingree, počal nalháti na společnost pouličních dráh a jiné korporace, aby plnily své závazky a povinnosti vůči městu a když nebyl ani proshou ani hrozbu k odvrácení, počaly jej pronásledovat. Mezi jiným, bank, v němž má podíl \$25,000 a jehož byl členem fidejistva, jež z fidejiství sesadil; a nejen to, banky odepřely mu úvěr a to nejen jemu, ale každému, kdo s ním souhlasí. V tomto zápatí má mayor dojísta souhlas lidu a trváme, že nad korporacemi zvíťazí a k poslušnosti zákona je přivede.

MEZI DRÁHOU UNION PACIFIC A ostatními na západ vedoucími dráhami panovala již po delší dobu neshoda, kteráž dostihla nyní vrcholu tím, že prvější obhlásila, že od 1. února nebude přijímat k dopravě další na lisky veskrzné osoby od jiných dráh z míst, z kterých mohly tyto použiti tratí jejich. Na příklad, kdo jel z Chicaga do Oregonu, mohl použiti dráhy burlingtonské do Denver a odtud Union Pacific; aneb mohl jeti z Denver po Rio Grande až do Ogden a tu teprve předsednouti na Union Pacific. Vřak od 1. února nebude U. P. přijímatí takové veskrzné lisky v těch místech, nýbrž pouze v Omaze. Ovšem, kdo bude si přáti jet po oněch dráhách, může tak učiniti, ale musí platiti U. P. drážce lokální cenu, která je mnohem vyšší než veskrzná.

NÁVRH NA ZASTAVENÍ VEŠKERÉHO přistěhovalectva na dobu jednoho roku nenabývá nových přátel, neboť čím více otázka ona pojednávána jest, tím patrnější se stává, že není žádných závažných příčin, pro kteréž vláda naše uchýliti by se měla od směru, kterýž od vzniku naší vlády až na naši dobu v otázce této dosud sledován byl. Zaveden-li bude důkladný systém karantény národní, v tom as smyslu, v jakémž kongresu společným výborem obou sněmoven k přijetí odporučen a bude-li přijato odporučení, aby presidentu dáno bylo právo k dočasnému zákazu přistěhovalectva, když by patrným bylo, že zavlečení cholery do země naší jiným způsobem zamežiti se nedá, tu bude to úplně postačitelným opatřením proti hrozbě nám nález, aniž by tím, kdož pod hvězdnatým praporem naším útulku hledají, vstup na svobodnou půdu americkou zakazován býti musel.

POMĚRY EVROPSKÉ NÁSLEDKEM UDALOSTI posledních dnů vzaly na se opět tvárnost hrozivější. Micháši se Anglie do vnitřních záležitostí egyptských vyvolalo zlou krev nejen ve Francii, kteráž by ráda již anglickou okupaci Egypta ukončeno viděla, ale i v Rusku, kteréž dobře postřehlo, že celá zápletka ta vyvolána byla z nátlaku trojspolku, kterýž by rád oslabil Francii tím, že by tato i do sporu s Anglií se zapletla s tím v pádu války sly své rozvojiti musela. Dále přistěřena všeobecná situace evropská přistupením Rumunska do trojspolku, kterážto smlouva prý při příležitosti sňatku korunního prince rumunského s princeznou Edingburskou uzavřena byla. Tento krok Rumunska musí ovšem Rusku v nemalé míře nepřijemným býti, an jedině touto zemí cesta Ruska na poloostrov balkánský vésti může. A k tomu ke všemu docelno prý ještě smířením ex-krále srbského, Milána, s bývalou manželkou jeho Natálií, následkem čehož prý tento opětně do Srbska se vrátí, aby tu rejdy a pikle své, Ruska dosud vždy nepřátelské, dále prováděl, což ovšem k zachování a upevnění míru zajisté nikterak nepřispěje.

DOŠLO NÁS NĚKOLIK STÍŽNOSTÍ od našich občanů, kteří si posílají pro obraz "yard macoček" (A yard of pansies) ku W. Jennings Demorest, 15 East 14th St., New York, že prý jej neobdrželi. An vřice o více než tuctu případech, v nichž naši občané se o obraz psali a jej též správně obdrželi, byli jsme tím překvapeni a obrátili se na W. J. Demoresta o vysvětlení. Sdílujeme nám, že něžem, kdož se die obhlásky zaslouval, totiž, kdo poslal 6 centů poštovného a úplnou čitelnou adresu, bylo vyhověno obratem pošty. Kdo ale buď neúplnou adresu udal, (v čemž, jak nám z vlastní zkušenosti bohužel známo, chybaje obyčejně polovice, když ne více přátelů dopisů), tomu že jen tak na sňad báb do své ta obraz poslati nemohou. Kdo ovšem prý neobdržel obraz, má se poštovním listem přihlásiti a udat den, kdy dopis poslal a úplnou správnou svou adresu.

DO PONDĚLKA TONOTO TÝDNE MĚLY býti doručeny osobně předlohy se snáto ve Washingtoně výsledky tolebe elektrorálních. Zákon totiž ustanovuje, že o výsledku mají býti sepsány zprávy dvě, jedna poslána býti má poštou, druhá dodána osobně. Pošty došli do soboty zprávy všechny, ale ze 14 států chyběly ještě v sobotu zprávy, jež měly býti osobně dodány, totiž: Colorado, Connecticut, Florida, Georgia, Indiana, Kentucky, Montana, North Dakota, Oregon, Rhode Island, South Dakota, Tennessee, Washington a Wisconsin. Některé z balíčků byly velmi neopatrně zabaleny a mnohé ani nápisem nebyly opatřeny, tak že nelze se přesvědčiti o obsahu jejich, pokud v den úředního čtení otevřeny nebudou. Kdyžby nebyl výsledek tak jednostranným, než, že byla by nedbalost některých elektrorálních kolejí vedla ku zápletkám.

PROHIBIČNÍ KRENKOVÉ JSOU NA mou radost téměř bez sebe nad tím, že prý se jim podařilo učiniti v South Carolině prvý krok, kterýž ku konečnému přijetí prohibice prý tam povede. Leč radost jejich nejen jest předčasnou, ale i úplně bezpodstatnou. Jak jsme již totiž o tom zprávu přinesli, podána sice v zákonodárstvu south-carolinském předloha prohibiční, leč proti ní projeven tuhý odpor, tak že konečně vzata zpět a místo ní podána a také přijata předloha Evansova, kterouž prodej lhoviny není zakazován, nýbrž pouze pod kontrolu státní kladen jest. Bude tam tudíž kořalka prodávána právě tak, jako dosud, s tím jediným rozdílem, že místo soukromníků státi budou za nálevnou "úřadníci" státní, kteří prodávati budou každému, kdo peníze v kapse máti bude. Tito "úřadníci-sklepníci" dosazování budou, to ž rozumí, guvernérem, čmž politická mašinerie vládnoucí strany ovšem měrou nemalou poslena bude. Ze do "úřadů" těchto nebudou dosazováni lidé kalibru nejlepšího, to dá se předpokládati a tak snadno státi se může, že obchod ten octne se v South Carolině nyní v rukou horších, než v jakých se dosud nalézal.

JAK SE PODOBÁ, SEJDE ÚPLNĚ ZE zastoupení českého vyřívání národní na výstavě chicagské, jehožto zaslání dříve již chicagskému klubu dámskému, kterýž za účelem náležitěho zastoupení českých žen v ženském paláci vystavním se ustavil, paními českými slíbeno bylo. Dočítáme se totiž v Chicagských Listech, že klub onen obdržel z Prahy od sl. Krásnohorské dopis, v němž sdělováno, že české dámy obslaní výstavu slibovati nemohou, an přftomně projektí vážnějši na starosti mají a že pouze př. Naprstková zavázala se sbírkou výšivek výstavou svých obslati. Tímto rozhodnutím žen. Výrob. Spolku, kterýž původně o propůjčení bohaté své sbírky slovenského vyřívání požádán byl, ovšem odzvoněno úmyslu českých žen zdejších umíráčkem, neboť sbírka ta tvořiti měla jádro celého oddělení českých ručních prací ženských, k němuž zajisté všeobecná pozornost poutána by bývala. Nevřice ovšem, jaké "projekty vážnějši" to jsou, jimž obslaní výstavu světové paními českými nemožným učiněno bylo, zdá se nám ale, že význam světové výstavu a důležitost náležitěho obslaní výstavu ručními pracemi českými v Čechách náležitě pochopena nebyla, neboť pak zajisté mluveno by nebylo o projektech vážnějších. Ukázka, co dovedou vyrobiti zručné ruce českých žen, mohla na světové výstavě chicagské pomoci výrobnímu spolku ženskému

vřice, než tuctu projektů, v nichž provedení spolek onen v Čechách se uzavřel.

ORAZ SCHORNOHOFRŠŮV V CHICAGU nepochybně přiměje tamní nasánce, aby vážně přemýšleli o tom, jaké kroky bylo by lze učiniti, aby zakonnitě zřídili společnost, mající za účel buďto vydržování nemocnic aneb zdravotnice českého, an nejdříve se zřídila a k odkazu Schoenhofenovu \$3,000 pak oprávněna byla, an to podmínkou odkazu jest. Pan Max Kirchman v "zaslanu" svém ve "Svornosti" uvažováním navrhuje, aby všci nehopily se listem lady C. S. P. S., k nimž družili by se zástupci všech spolků chicagských. Podnik byl by ovšem úplně rázu místního, an die znění zavěti Schoenhofenovy obmežiti by se musel pouze na okres Cook, avšak vedle toho ještě jeden bod v zavěti jest pozoruhodným a sice praví se mezi jiným: "Očekávám, že taková společnost nebude se dobročinností svou obmežovati výhradně na Čechy, aneb jich potuzky, ale doufám, že vezmou si za vzor nemocnici německou." — Pokud vřice, v chicagském "Altenheim" na příklad Čechů mnoho nebylo. Jedno však dobré má ten odkaz do sebe, že přiměje Čechy chicagské snad k tomu, aby, když postarali se o mrtvé, i trochu živých si vzpomněli.

JE OCHRANĚ CLO DOBRĚ, ANEB není dobré? Jak se podobá, když je ukládají demokraté, je dobré; když je ukládají republikáné, není dobré. Chicagská Svornost, jak známo, je proti clo, ale uvažuje o tom, že v kongresu byla podána předloha, aby bylo znova dáno clo líc. na cukr, kteréž ten zastrolený McKinley zrušil, píše: — "Rozhodně však musíme dbáti toho, aby bylo clo na pivážený cukr podrženo, neboť cukrovárnictví americké by bez něho bylo úplně zničeno. Clo, uvalené na věci přepychu, se zpraví bez velkých obtíží a při tom se chrání domácí výroba před velikou konkurencí. Proto lze očekávati, že každým, o blaho a rozkvět domácího průmyslu dbalý člen kongresu, bude proň hlasovati. Aspoň demokratictí kongresovci prohlašují, že budou zavedení clo na cukr podporovat." — Toto rozumování Svornosti jest novým dokladem, že když dělají dva jedno, není to jedno! Když republikáné chrání průmysl, — a to nejen jižních plantážníků, ale i zapadních rolníků řepu pěstujících, — to je špatné, to je chyba, to je zlodějství, proto že clo nikoho nechrání. Ale když jde do živého, tu mrška Svornost musí doznat, že by průmysl bez ochrany neobstál!

PŘEKNÉ NADĚLENÍ PÁNŮM DEMOKRATŮM připravuje demokratický poslanec v kongresu, Dockery z Missourie. Tyž totiž hodlá podati v kongresu resoluci, v soublaste s kterouž jmenována byla by komise, kteráž by vyšetřiti měla, jaká práce v jednotlivých odborech vládních vykonávány jest a kolik zřizenců k zastání jejich by postačilo a zda platy, nyní placené, přehnanými snad nejsou. Komise tato jmenována býti má předsedou sněmovny a sestávati má z 5 členů nově zvoleného kongresu a vlastním cílem práce její má býti nejen zmenšení počtu nynějších zřizenců, ale zároveň i snížení platů, jim vypláceného. — Bude to zajímavým pohledem, kterak tento návrh jeho přijat bude nejen demokratickými jeho kolegy, nýbrž i demokraty po celé zemi, neboť přec známo je, že strana tato přec řídí se vždy zásadou, že "vítězi náleží kofist" a tisíce demokratů po celé zemi dychtivě již čeká na to, kdy strana jejich k veslu vládnímu se dostane, tak aby nějaké to místečko u žlabu vládního pro ně v odměnu za služby straně prokázané připraveno býti mohlo. Proto také návrh Dockeryho sotva as přijat bude a pakli přec tak se stane, tu nebude zajisté výsledek práce komise té takým, jaký by navrhovatel si přál, neboť, nebude-li počet úřadčků vládních po nastoupení administrace demokratické zvětšen, zajisté že zmenšen nebude.

JONÁŠŮV ÚPLNÝ slovník anglicko-český, kterýž koncem minulého roku vyšel, k dostání jest v naší administraci a proto, kdo z našich čtenářů objednávatí by si ho přál, necht nám dopíše a zároveň i cenu jeho \$1.75 přiloží a bude mu vyhověno. Objednávky adresujte na: Pokrok Zapadu Omaha, Neb.